
ACTA PLENO DA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA POLO CONCELLO PLENO O DÍA 09 DE 
AGOSTO DO 2021

ASISTEN:
Sr. Alcalde:
Dn. Julio Ignacio Iglesias Redondo
Sres. Concelleiros:
Dna Ma Victoria Montenegro Paz.
Dna Olimpia Marcos García.
D. José Juan Vilar Rico.
Dna. Alma Beatriz Barrón Ferro.
Dna. Noelia Montero Candal.
Dna. Lucía Blanco García.
D, Luis Cendán Fernández.
Dn. Emilio Mesías Farías.
D. José Manuel Cendán Fernández
ASISTEN  VIDECONFERENCIA:
Dna. Josefina Martínez Martínez.
D. Marcos Carballo Sarmiento..
Sr. Secretario:
D.  José A. Carballo Feijoo.

          No Salón de Sesións da Casa 
Consistorial do Concello de Ares, sendo as 
doce horas e trinta e catro minutos do día 
nove  de  agosto  do  dous  mil  vinte  e  un, 
previa  convocatoria  e  citación  ó  efecto, 
reúnese  o  Concello  Pleno  en  sesión 
extraordinaria  en  primeira  convocatoria, 
baixo  a  Presidencia  do  Sr.  Alcalde-
Presidente  D.  Julio  Ignacio  Iglesias 
Redondo,  con  asistencia  dos  Sres. 
Concelleiros  que  ó  marxe  se  relacionan, 
actúa  como  Secretario,  o  que  o  é  desta 
Corporación D. José A. Carballo Feijoo.

Aberta a sesión pola Presidencia, entrase no estudo e discusión dos asuntos incluídos na Orde  

do Día, adóptense polo Concello Pleno os seguintes acordos:

Punto núm. 1.- Formalización de Operación de Préstamo a longo prazo.

Dáse conta da “Providencia da Alcaldía” de data 15 de xullo que a continuación se transcribe;

PROVIDENCIA DA ALCALDÍA

Vista a necesidade de obter recursos financeiros, para atender unha serie de investimentos  

necesarios, proponse a formalización dunha Operación de crédito a longo prazo coas seguintes 

características:

Tipo de operación: Financiamento a longo prazo.

Finalidade: Investimentos.

O importe da operación: 600.000,00 €.

Prazo da operación: 180 meses.

Carencia: 24 meses.

Período de liquidación de intereses e amortización: Trimestral.

Tipo de interese: Variable
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Dada  a  previsión  recollida  na  Disposición  Final  Trixésimo  Primeira  Lei  17/2012,  de  27  de 

decembro, de Orzamentos Xerais do Estado para o ano 2013,

DISPOÑO

PRIMEIRO. Que se inicien os trámites oportunos para concertar una operación de préstamo 

por importe de 600.000,00 € e cun prazo de 180 meses e dous anos de carencia.

SEGUNDO. Que se emita informe pola Secretaría en relación co procedemento a seguir e a  

lexislación aplicable ao mesmo.

TERCEIRO. Que polo Interventor se informe sobre a operación de crédito que ten previsto  

acordar devandito Concello, aplicando o principio de prudencia financeira.

CUARTO. Que polo Interventor se emita informe no que se analizarán os seguintes termos:

 A capacidade da Entidade Local para facer fronte, no tempo, ás obrigas que daquelas 

se  deriven  para  a  mesma conforme ao  artigo 52.2  do  Texto  Refundido  de  Lei  de 

Facendas Locais, aprobado por Real Decreto 2/2004, de 5 de  marzo.

 Se o préstamo está ou non está contemplado no orzamento.

 A porcentaxe que supón sobre os recursos ordinarios do Orzamento.

 Precisar a carga financeira anual máxima do Concello.

En Ares a 13 de xullo de 2021

Dáse conta do informe de secretaría de data 15 de xullo do seguinte teor literal:

INFORME DE SECRETARÍA

De acordo co ordenado pola Alcaldía mediante Providencia de data 23 de febreiro de 2021, e 

en cumprimento do establecido no artigo 3.3.a) do Real Decreto 128/2018, de 16 de marzo, 

polo que se regula o réxime xurídico dos funcionarios de Administración Local con habilitación  

de carácter nacional, emito o seguinte,

INFORME

PRIMEIRO.  O  artigo  2.1.f)  do  Texto  Refundido  da  Lei  Reguladora  das  Facendas  Locais,  

aprobado por Real  Decreto Lexislativo 2/2004,  de 5 de marzo,  contempla  ao produto das  

operacións de  préstamo como uno dos recursos  das  facendas  locais,   sendo este  recurso  

financeiro común a todas as Entidades Locais.

As  Entidades  Locais,  os  seus  Organismos  Autónomos  e  Sociedades  Mercantís  de  capital 

integramente local poden concertar operacións de préstamo en todas as modalidades, tanto a  

curto como a longo prazo, así como operacións financeiras de cobertura e xestión do risco do 

tipo  de  interese  e  do  tipo  de  cambio.  Devanditos  Organismos  Autónomos  e  Sociedades 

Mercantís  locais  precisarán  a  previa  autorización  do  Pleno  da  Corporación  e  informe  de  

Intervención para concertar operacións de préstamos.
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SEGUNDO. A Lexislación aplicable é a seguinte:

- Os artigos 2.1.f), 48. bis e 48 a 55 do Texto Refundido da Lei Reguladora das Facendas 

Locais, aprobado por Real Decreto Lexislativo 2/2004, de 5 de marzo.

- Os artigos  21.1.f)  e  47.2.l)  da  Lei  7/1985,  de  2  de  abril,  Reguladora  das  Bases  de  

Réxime Local.

- Os artigos 11 a 17 Lei Orgánica 2/2012, de 27 de abril, de Estabilidade Orzamentaria e  

Sustentabilidade Financeira.

- Os  artigos  25  e  seguintes  da  Lei  8/2001,  de  Estabilidade  Orzamentaria,  na  súa 

aplicación  ás  Entidades  Locais,  aprobado  por  Real  Decreto  1463/2007,  de  2  de 

novembro.

- A  Disposición  Final  Trixésima  Primeira  da  Lei  17/2012,  de  27  de  decembro,  de 

Orzamentos Xerais do Estado para o ano 2013.

- O artigo 28 da Lei 19/2013, de 9 de decembro, de transparencia, acceso á información 

pública e bo goberno.

- A  Resolución  de  4  de  xullo  de  2017,  da  Secretaria  Xeral  do  Tesouro  e  Política 

Financeira,  pola  que  se  define  o  principio  de  prudencia  financeira  aplicable  ás 

operacións de endebedamento e derivados das comunidades autónomas e entidades 

locais.

- O Real  Decreto Lei  17/2014,  de  26 de  decembro,  de medidas  de sustentabilidade 

financeira  das  comunidades  autónomas  e  entidades  locais  e  outras  de  carácter 

económico, crea o fondo de financiamento a Comunidades Autónomas e o Fondo de 

Financiamento a Entidades Locais.

- O artigo 10 da Lei 9/2017, de 8 de novembro, de Contratos do Sector Público, pola que  

se traspoñen ao ordenamento xurídico español as Directivas do Parlamento Europeo e 

do Consello 2014/23/UE e 2014/24/UE, de 26 de febreiro de 2014.

- Os artigos 4.1.b).3º e 6º e o 5.1.d) do Real Decreto 128/2018, de 16 de marzo, polo  

que  se  regula  o  réxime  xurídico  dos  funcionarios  de  Administración  Local  con 

habilitación de carácter nacional.

TERCEIRO.  Segundo o artigo 10 da Lei 9/2017, de 8 de novembro, de  Contratos do Sector 

Público, pola que se traspoñen ao ordenamento xurídico español as Directivas do Parlamento  

Europeo  e  do  Consello  2014/23/UE  e  2014/24/UE,  de  26   de  febreiro  de  2014,  quedan 

excluídos  do  ámbito  da  Lei  os  contratos  relativos  a  servizos  financeiros  relacionados  coa 

emisión, compra, venda e transferencia de valores ou doutros instrumentos financeiros, en 

particular  as  operacións  relativas  á  xestión  financeira  do  Estado,  así  como  as  operacións  

destinadas á obtención de fondos ou capital polos entes, organismos e entidades do Sector 

Público, así como os servizos prestados polo Banco de España e as operacións de tesouraría.

Os  contratos,  negocios  e  relacións  excluídas,  regularanse  polas  súas  normas  especiais, 

aplicándose os principios desta Lei para resolver as dúbidas e lagoas que puidesen presentarse.

Sesión Extraordinaria do día 09/08/2021Página 3

C
od

. V
al

id
ac

ió
n:

 A
C

D
79

Q
D

AW
H

FR
W

KW
XC

D
C

3R
XA

J2
 | 

C
or

re
cc

ió
n:

 h
ttp

s:
//a

re
s.

se
de

le
ct

ro
ni

ca
.e

s/
 

D
oc

um
en

to
 a

si
na

do
 e

le
ct

ro
ni

ca
m

en
te

 d
es

de
 a

 p
la

ta
fo

rm
a 

xe
st

io
na

 e
sP

ub
lic

o 
| P

áx
in

a 
3 

a 
21



No entanto, é recomendable a publicación de anuncios en Boletíns Oficiais, carta circular a 

Bancos ou Caixas e a outros interesados en contratar coa Entidade Local, baseados nunhas 

condicións a fixar polo Concello que sexan iguais para todas as Entidades.

CUARTO. O artigo 50 do Texto Refundido da Lei de Facendas Locais aprobado por Real Decreto  

Lexislativo 2/2004, de 5 de marzo, establece que «A concertación de calquera das modalidades 

de préstamo previstas nesta lei, excepto a regulada no artigo 149, requirirá que a corporación  

ou  entidade  correspondente  dispoña  do  orzamento  aprobado  para  o  exercicio  en  curso,  

extremo que deberá  ser  xustificado  no momento de  subscribir  o  correspondente  contrato, 

póliza  ou documento mercantil  no que se  soporte  a  operación,  ante  a  entidade financeira 

correspondente e ante o fedatario público que interveña ou formalice o documento.

Excepcionalmente,  cando  se  produza  a  situación  de  prórroga  do  orzamento,  poderanse 

concertar as seguintes modalidades de operacións de préstamo:

Operacións de tesouraría, dentro dos límites fixados pola lei, sempre que as concertadas sexan 

reembolsadas e xustifíquese devandito extremo na forma sinalada no parágrafo primeiro deste 

artigo.

Operacións  de  préstamo a  longo  prazo  para  o  financiamento  de  investimentos  vinculados 

directamente a modificacións de préstamo tramitadas na forma prevista nos apartados 1, 2, 3 

e 6 do artigo 177».

QUINTO.  O  procedemento  para  levar  a  cabo  a  concertación  de  devandita  operación  de 

préstamo a longo prazo é o seguinte:

A) Mediante Providencia de Alcaldía, sinalouse a necesidade de concertar una operación 

de  préstamo  a  longo  prazo  para  o  financiamento  de  inversións.  O  importe   da 

operación de préstamo ascende a  600.000,00 €  e  o  prazo  da operación é  de 180 

meses.

B) Por parte do Interventor, informouse sobre a concertación da operación de crédito a  

longo prazo en termos de prudencia financeira.

C) De conformidade co artigo 4.1.b).3º do Real Decreto 128/2018, de 16 de marzo, polo 

que  se  regula  o  réxime  xurídico  dos  funcionarios  de  Administración  Local  con 

habilitación  de  carácter  nacional,  por  Intervención  emitiuse  informe  sobre  a 

porcentaxe  que  supón  a  concertación  da  operación  de  préstamo  en  relación  cos 

recursos ordinarios do orzamento aos efectos de determinar o órgano competente 

para concertar dita operación. Así visto neste caso determínase que compete ao Pleno 

do Concello a concertación da mesma.

O artigo 52.2  do  Texto  Refundido  de  Lei  de  Facendas  Locais,  aprobado por  Real  Decreto  

Lexislativo 2/2004, de 5 de marzo, establece que a concertación das operacións de préstamo a 

longo prazo corresponderalle ao Presidente da Corporación cando o importe acumulado das 

operacións previstas no orzamento, incluída a nova operación, non supere o 10% dos recursos  

de carácter ordinario previsto en devandito orzamento.
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Superados devanditos límites, a aprobación corresponderá ao Pleno da corporación local.

E á súa vez, ponse de manifesto o cumprimento dos requisitos,  en canto ao aforro neto e  

endebedamento que presenta a entidade local.

Que  en  base  aos  cálculos  efectuados,  a  capacidade  de  pago  da  Entidade  Local  resulta 

suficiente  para  poder  asumir  a  operación  de  préstamo  a  longo  prazo  que  se  pretende 

concertar.

D) O Concello, solicitará ofertas ás entidades financeiras, aos efectos de que presenten as  

súas propostas conforme ás condicións de prudencia financeira

E) Á vista das propostas presentadas, valorarase as ofertas presentadas, clasificando en 

orde decrecente as proposicións presentadas, mostrando cal se considerará que é a 

oferta máis vantaxosa, e formulando a correspondente proposta de adxudicación ao 

órgano competente.

F) Vista  a  proposta  presentada,  o  órgano  competente  adxudicará  a  operación  de 

préstamo a  longo prazo,  á  mellor  oferta  ou proposición admisible  de acordo coas 

condicións indicadas.

G) A  adxudicación  deberá  resultar  motivada  e  notificarase  aos  candidatos  e  ao 

adxudicatario, debendo conter a mesma toda a información necesaria para permitir 

aos candidatos excluídos interpor recurso suficientemente fundado contra a decisión 

de adxudicación.

H) A  operación  deberá  formalizarse  en  documento  administrativo,  constituíndo 

devandito documento título suficiente para acceder a calquera rexistro público ou ben 

elevarse  a  escritura pública.  No  prazo  máximo  dun  mes  desde  que  se  subscriba, 

cancele, ou modifique una operación de préstamo concertada pola corporación local 

deberase  comunicar  ao  Ministerio  de  Facenda  e  Administracións  públicas  as 

condicións da operación e o seu cadro de amortización polo que se desenvolven as as 

obrigas de subministración de información previstas na Lei Orgánica 2/2012, de 27 de 

abril, de Estabilidade Orzamentaria e Sustentabilidade Financeira.

Ares, a 15 de xullo de 2021

Dáse  conta  do  informe  de  secretaría  “CÁLCULO  AFORRO   NETO   E  DÉBEDA   VIVA  COA 

LIQUIDACIÓN ORZAMENTO 2020” e previsión coa segunda operación préstamo do exercicio 

2021, de data 17 de xullo do seguinte teor literal:

Real Decreto Lexislativo 2/2004, de 5 de marzo, por el cual se aprueba el texto refundido de la  

Ley Reguladora de las Haciendas Locales.

Artículo 53 Operaciones de crédito a largo plazo: régimen de autorización

No  se  podrán  concertar  nuevas  operaciones  de  crédito  a  largo  plazo,  incluyendo  las  

operaciones que modifiquen las condiciones contractuales o añadan garantías adicionales con 

o  sin  intermediación  de  terceros,  ni  conceder  avales,  ni  sustituir  operaciones  de  crédito 

concertadas con anterioridad por parte de las entidades locales, sus organismos autónomos y  
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los entes y sociedades mercantiles dependientes, que presten servicios o produzcan bienes  

que no se financien mayoritariamente con ingresos de mercado sin previa autorización de los 

órganos competentes del Ministerio de Hacienda o, en el caso de operaciones denominadas 

en euros que se realicen dentro del espacio territorial de los países pertenecientes a la Unión 

Europea y con entidades financieras residentes en alguno de dichos países, de la comunidad 

autónoma a que la entidad local pertenezca que tenga atribuida en su Estatuto competencia  

en  la  materia,  cuando  de  los  estados  financieros  que  reflejen  la  liquidación  de  los 

presupuestos, los resultados corrientes y los resultados de la actividad ordinaria del último 

ejercicio, se deduzca un ahorro neto negativo.

A  estos  efectos  se  entenderá  por  ahorro  neto  de  las  entidades  locales  y  sus  organismos  

autónomos  de  carácter  administrativo  la  diferencia  entre  los  derechos  liquidados  por  los 

capítulos  uno  a  cinco,  ambos  inclusive,  del  estado  de  ingresos,  y  de  las  obligaciones 

reconocidas por los capítulos uno, dos y cuatro del estado de gastos, minorada en el importe  

de una anualidad teórica de amortización de la operación proyectada y de cada uno de los  

préstamos y empréstitos propios y avalados a terceros pendientes de reembolso.

El importe de la anualidad teórica de amortización, de cada uno de los préstamos a largo plazo  

concertados y de los avalados por la corporación pendientes de reembolso, así como la de la 

operación proyectada, se determinará en todo caso, en términos constantes, incluyendo los 

intereses y la cuota anual de amortización, cualquiera que sea la modalidad y condiciones de 

cada operación.

Se  considera  ahorro  neto  en  los  organismos  autónomos  de  carácter  comercial,  industrial, 

financiero o análogo los resultados corrientes del ejercicio y, en las sociedades mercantiles  

locales,  los  resultados  de  la  actividad  ordinaria,  excluidos  los  intereses  de  préstamos  o 

empréstitos,  en ambos casos,  y minorados en una anualidad teórica de amortización, tal y 

como se define en el párrafo anterior, igualmente en ambos casos.

En el ahorro neto no se incluirán las obligaciones reconocidas, derivadas de modificaciones  de 

créditos, que hayan sido financiadas con remanente líquido de tesorería 

No  se  incluirán  en  el  cálculo  de  las  anualidades  teóricas,  las  operaciones  de  crédito 

garantizadas con hipotecas sobre bienes inmuebles, en proporción a la parte del préstamo 

afectado por dicha garantía.

Si  el  objeto  de  la  actividad  del  organismo  autónomo  o  sociedad  mercantil  local,  es  la  

construcción de viviendas, el cálculo del ahorro neto se obtendrá tomando la media de los dos 

últimos ejercicios.

Cuando el ahorro neto sea de signo negativo, el Pleno de la respectiva corporación deberá 

aprobar un plan de saneamiento financiero a realizar en un plazo no superior a tres años, en el  

que se adopten medidas de gestión, tributarias, financieras y presupuestarias que permitan 

como mínimo ajustar a cero el ahorro neto negativo de la entidad, organismo autónomo o 
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sociedad mercantil. Dicho plan deberá ser presentado conjuntamente con la solicitud de la  

autorización correspondiente.

Precisarán de autorización de los órganos citados en el apartado 1 anterior, las operaciones de 

crédito a largo plazo de cualquier naturaleza, incluido el riesgo deducido de los avales, cuando  

el volumen total del capital vivo de las operaciones de crédito vigentes a corto y largo plazo,  

incluyendo el importe de la operación proyectada, exceda del 110 por ciento de los ingresos  

corrientes liquidados o devengados en el ejercicio inmediatamente anterior o, en su defecto, 

en el precedente a este último cuando el cómputo haya de realizarse en el primer semestre del  

año y no se haya liquidado el presupuesto correspondiente a aquél, según las cifras deducidas  

de los  estados contables  consolidados de las  entidades citadas  en  el  apartado 1  de este  

artículo.

El  cálculo  del  porcentaje  regulado  en  el  párrafo  anterior  se  realizará  considerando  las  

operaciones de crédito vigentes, tanto a corto como a largo plazo, valoradas con los mismos 

criterios  utilizados  para  su  inclusión  en  el  balance.  El  riesgo  derivado  de  los  avales  se  

computará aplicando el mismo criterio anterior a la operación avalada.

No será precisa la presentación del plan de saneamiento financiero a que se refiere el apartado 

1 anterior en el caso de autorización de operaciones de crédito que tengan por finalidad la  

sustitución de operaciones de crédito a largo plazo concertadas con anterioridad, en la forma 

prevista por la ley, con el fin de disminuir la carga financiera o el riesgo de dichas operaciones,  

respecto a las obligaciones derivadas de aquéllas pendientes de vencimiento.

No obstante lo previsto en los apartados 1 y 2 anteriores, las entidades locales de más de

200.000 habitantes podrán optar por sustituir las autorizaciones en ellos preceptuadas por la  

presentación  de  un  escenario  de  consolidación  presupuestaria,  para  su  aprobación  por  el  

órgano competente.

El escenario de consolidación presupuestaria contendrá el compromiso por parte de la entidad 

local, aprobado por su Pleno, del límite máximo del déficit no financiero, e importe máximo del  

endeudamiento para cada uno de los tres ejercicios siguientes.

El órgano competente para aprobar el escenario de consolidación presupuestaria, será aquél a  

quien corresponde la autorización de las operaciones de endeudamiento, previo informe del  

Ministerio de Hacienda en el caso de que la competencia sea de la comunidad autónoma. En el  

caso de que el escenario de consolidación presupuestaria contenga alguna operación de las 

enumeradas en el apartado 5 de este artículo, la autorización corresponderá al Ministerio de 

Hacienda,  previo  informe,  en su  caso,  de  la  comunidad autónoma con competencia  en la 

materia.

En todo caso precisarán de la  autorización del  Ministerio  de Hacienda las  operaciones de  

crédito a corto y largo plazo, la concesión de avales, y las demás operaciones que  modifiquen 

las  condiciones  contractuales  o  añadan  garantías  adicionales,  con o sin  intermediación  de 

terceros, en los siguientes casos:
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a) Las que se formalicen en el exterior o con entidades financieras no residentes en España,  

cualquiera que sea la divisa que sirva de determinación del capital de la operación proyectada,  

incluidas  las  cesiones  a  entidades  financieras  no  residentes  de  las  participaciones,  que 

ostenten entidades residentes, en créditos otorgados a las entidades locales, sus organismos 

autónomos  y  los  entes  y  sociedades  mercantiles  dependientes,  que  presten  servicios  o  

produzcan bienes que no se financien mayoritariamente con ingresos de mercado.

b) Las que se instrumenten mediante emisiones de deuda o cualquier otra forma de apelación  

al crédito público, sin perjuicio de lo previsto en la Ley 24/1988, de 28 de   julio, del Mercado de   

Valores.

En relación con lo que se prevé en el  párrafo a) anterior,  no se considerarán financiación  

exterior las operaciones denominadas en euros que se realicen dentro del espacio territorial  

de los países pertenecientes a la Unión Europea y con entidades financieras residentes en 

alguno  de  dichos  países.  Estas  operaciones  habrán  de  ser,  en  todo  caso,  comunicadas 

previamente al Ministerio de Hacienda.

En  los  casos  en  que,  de  acuerdo  con  las  reglas  establecidas  en  este  artículo,  se  precise 

autorización para concertar la operación de endeudamiento, no podrán adquirir firmeza los 

compromisos  de  gasto  vinculados  a  tal  operación,  hasta  tanto  no  se  disponga  de  la 

correspondiente autorización.

Para el otorgamiento de la autorización de las operaciones a que se refieren los apartados 

anteriores el órgano autorizante tendrá en cuenta, con carácter preferente, el cumplimiento  

del  principio  de  estabilidad  presupuestaria  establecido  en  la  Ley  General  de  Estabilidad 

Presupuestaria.

Asimismo,  se  atenderá  a  la  situación  económica  de  la  entidad,  organismo  autónomo  o 

sociedad mercantil local peticionarios, deducida al menos de los análisis y de la información  

contable a la que se hace referencia en el apartado 1 de este artículo, incluido el cálculo del  

remanente de tesorería, del estado de previsión de movimientos y situación de la deuda y, 

además, el plazo de amortización de la operación, a la futura rentabilidad económica de la  

inversión a realizar y a las demás condiciones de todo tipo que conlleve el crédito a concertar o  

a modificar.

Los órganos competentes del Ministerio de Hacienda habrán de tener conocimiento de las  

operaciones de crédito autorizadas por las comunidades autónomas, así como de las que no 

requieran autorización, en la forma en que reglamentariamente se establezca.

Las Leyes de Presupuestos Generales del Estado podrán, anualmente, fijar límites de acceso al 

crédito de las entidades locales cuando se den circunstancias que coyunturalmente puedan 

aconsejar tal medida por razones de política económica general.

En el articulado de la Ley 6/2018, de 3 de julio de Presupuestos Generales del Estado para 

2018 NO se  establece ningún cambio en relación con los  límites  al  endeudamiento de las 

entidades  locales,  por  tanto,  habida  cuenta  la  vigencia  indefinida  de  la  DF  31ª  de  la  Ley  
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36/2014 de 26 de diciembre de PGE 2013,  se prorrogan los límites incluidos en la  Ley de  

Presupuestos de 2013.

La Disposición Final 31ª de la Ley 17/2012, de 27 de diciembre, de Presupuestos Generales del 

Estado para 2013 (PGE 2013), reguló los límites para la formalización de nuevas operaciones 

de  crédito  a  largo  plazo  para  la  financiación  de  inversiones,  es  decir,  el  LÍMITE  Al 

ENDEUDAMIENTO local, dibujando tres posibles escenarios:

a) Las  Entidades locales  con ahorro neto positivo en la  liquidación del  ejercicio  anterior  y 

deuda viva inferior al 75% de los ingresos corrientes liquidados consolidados, podrán concertar 

nuevas operaciones de crédito a largo plazo para la financiación de inversiones.

b)Las Entidades locales con ahorro neto positivo en la liquidación del ejercicio anterior y deuda 

viva  entre  lo  75%  y  el  110%  de  los  ingresos  corrientes  liquidados  consolidados,  podrán  

formalizar  operaciones de endeudamiento previa autorización del  órgano competente que 

tenga atribuida la tutela financiera de las Entidades locales.

c) Las Entidades locales que presenten ahorro neto negativo en la liquidación del  ejercicio 

anterior o deuda viva superior al 110% de los ingresos corrientes liquidados consolidados, NO 

podrán concertar operaciones de crédito a largo plazo.

Liquidación orzamento 2020

INGRESOS
I 1.982.359,91
II 60.348,23
III 1.684.880,39
IV 2.482.159,75
V 50,07

6.209.798,35
GASTOS
I 2.219.778,48
II 3.038.929,14

IV 366.714,27

5.625.421,89

GASTOS
IX 306.031,70
III 20.268,17

AFORRO NETO 258.076,59

Ingresos correntes (Cap I – V) 6.209.798,35

Gastos correntes (Cap I, II y IV) 5.625.421,89
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Anualidade teórica débeda (Cap IX

+ III )
326.299,87

AFORRO NETO 258.076,59

Situación de Entidade Local en términos de débeda viva coa liquidación 2020 (31-12-20) :

DEBEDA VIVA TOTAL consolidada     1.392.577,20€.

/ INGRESOS CORRENTES [Liq. 2020] 6.427.791,60€

= % DEBEDA VIVA 21,66 %

Previsión carga financeira coa última liquidación prácticada 2020 + 2ª operación 600.000,00 €.

Ares, a 15 de xullo de 2021.

O Secretario

Dáse conta do informe de secretaría  “INFORME DE INTERVENCIÓN SOBRE AVALIACIÓN DO 

PRINCIPIO DE PRUDENCIA FINANCEIRA” de data 15 de xullo do seguinte teor literal:

Esta Intervención, en virtude das atribucións de control citadas e establecidas no artigo 213 do  

Texto Refundido da Lei Reguladora das Facendas Locais aprobado polo Real Decreto Lexislativo 

2/2004, de 5 de marzo e desenvolvidas polo Real Decreto 424/2017, de 28 de abril, polo que  

se regula o réxime xurídico do control interno nas entidades do Sector Público Local; e en 

atención  ás  facultades  recollidas  no  artigo 4.1.b).6º  do  Real  Decreto  128/2018,  de  16  de  

marzo,  polo que se regula o réxime xurídico dos funcionarios de Administración Local con  

habilitación de carácter nacional, emito o seguinte:

INFORME

PRIMEIRO.  Á vista do ordenado no artigo 48 bis do texto refundido da Lei Reguladora das 

Facendas  Locais  aprobado polo  Real  Decreto  Lexislativo  2/2004,  de  5  de  marzo,  todas  as  

operacións  financeiras  que  subscriban  as  Entidades  Locais  están  suxeitas  ao  principio  de 

prudencia financeira.
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É por iso que no artigo terceiro da Resolución de 4 de xullo de 2017, da Secretaria Xeral do 

Tesouro e Política Financeira, pola que se define o principio de prudencia financeira aplicable 

ás operacións de endebedamento e derivados das entidades locais disponse que o custo total 

máximo das  operacións de endebedamento,  incluíndo comisións  e  outros  gastos  (salvo as 

comisións citadas no Anexo 3 da Resolución), non poderá superar o custo de financiamento do 

Estado ao prazo medio da operación, incrementado nos diferenciais máximos que serán:

Para Operacións non instrumentadas en valores cuxos vencementos non quedan cubertos polo Fondo 

de Financiamento a Entidades Locais;  e que ademais, non cumpren as condicións de elixibilidade ao 

Fondo de Impulso Económico, tanto a curto como a longo prazo: 75 puntos básicos ou 0,75%.

No caso de operacións de endebedamento cunha vida media superior  aos dez anos,  estes 

diferenciais máximos poderanse incrementar en 1 punto básico (0,01%) por ano adicional, até  

un máximo de 15 puntos básicos adicionais (0,15%).

SEGUNDO. A lexislación aplicable é a seguinte

- Os artigos 51 e seguintes do Texto Refundido da Lei Reguladora das Facendas Locais  

aprobado por Real Decreto Lexislativo 2/2004, de 5 de marzo.

A  Resolución  de  4  de  xullo  de  2017,  da  Secretaría  Xeral  do  Tesouro  e  Política 

Financeira,  pola  que  se  define  o  principio  de  prudencia  financeira  aplicable  ás 

operacións de endebedamento e derivados das comunidades autónomas e entidades 

locais.

- O artigo 17 da Orde HAP/2105/2012, de 1 de outubro, pola que se desenvolven as 

obrigas de subministración de información previstas na Lei Orgánica 2/2012, de 27 de 

abril, de Estabilidade Orzamentaria e Sustentabilidade Financeira.

Resolución de 2 e febreiro de 2021,  da Secretaría  Xeral  do Tesouro e Financiación 

Internacional, pola que se actualiza o Anexo 1 incluído na Resolución de 4 de xullo de 

2017,  da  Secretaría  Xeral  do  Tesouro  e  Política  Financeira,  pola  que  se  define  o 

principio  de  prudencia  financeira  aplicable  ás  operacións  de  endebedamento  e 

derivados das comunidades autónomas e entidades locais.

TERCEIRO. Vista a necesidade de coñecer se esta entidade se atopa no ámbito de aplicación do 

Real Decreto-Lei 17/2014, de 26 de decembro, e consultada a aplicación habilitada na Oficina 

Virtual  para  a  Coordinación  Financeira  coas  Entidades  Locais  para  solicitar  a  adhesión  ao 

compartimento Fondo de Impulso Económico determínase que non se atopa dentro do ámbito  

subxectivo desta aplicación, ao non cumprir con todas as condicións que se recollen no artigo  

50 do citado Real Decreto- Lei 17/2014, de 26 de decembro.

Así, este Concello non resulta elexible nos termos marcados polo Ministerio de Facenda e en 

relación con requisitos a avaliar en cumprimento do principio de prudencia financeira.

No entanto, por parte desta Intervención e co obxectivo de trasladar a información o máis 

actualizada posible no que respecta ao cumprimento dos requisitos establecidos na normativa, 
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infórmase o seguinte respecto das referidas condicións, tendo en conta os datos últimos datos 

remitidos da última liquidación aprobada do exercizo 2020 :

- Estabilidade orzamentaria: Segundo a última liquidación aprobada correspondente ao 

exercizo 2020 e una vez realizados axústelos SEC-2010, esta entidade presentou un 

resultado de superávit orzamentario.

- Límite de débeda: o límite de débeda desta entidade, sen a necesidade de pedir 

autorización ao correspondente organismo competente, estaba situado no 0% (límite 

de endebedamento as operacións a curto prazo: non superiores ao 30%) e do 54,63 % 

coa primeira operación de préstamo do 2001 de 2.000.000,00 €. (debéda viva a 30-12-

02020: 1.377,20 €.) non excedendo do 110% tendo en conta os datos referidos na 

última liquidación aprobada do exercicio 2020.

Período medio de pago: o período medio de pago a provedores desta entidade do cuarto 

trimestre do exercizo 2020 é o seguinte:

38,84 días.

Polo que se supera en máis de 30 días, o prazo máximo de pago previsto na normativa de  

morosidade.

Obriga de información e subministración de información económico-financeira: esta entidade 

á data  de realización do presente informe está  ao corrente  das  obrigas  de información e  

subministración de información económico-financeira recollidas na Orde HAP/2105/2012 de 1 

de outubro, pola que se desenvolven  as obrigas de subministración de información previstas  

na  Lei  Orgánica 2/2012,  de  27  de  abril,  de  Estabilidade  Orzamentaria  e  Sustentabilidade 

Financeira.

En conclusión, analizados os criterios legalmente establecidos, e segundo os datos calculados  

por  esta  Intervención,  obsérvase,  que  a  entidade  local  non  cumpre  as  condicións  de 

elexibilidade que se requiren para que a operación a formalizar por esta Entidade Local, quede 

cuberta polo Fondo de Financiamento.

CUARTO.  As  características  da  operación  a  longo  prazo  que  se  pretende  formalizar  pola 

Entidade Local de Ares son:

 Tipo de operación: Préstamo a longo prazo.

 Finalidade: Financiamento de Investimentos.

 Incluída no Fondo de Financiamento a Entidades Locais.

 importe da operación: 600.000,00

 Prazo da operación: 180 meses.

 Vida media da operación: 103,5 meses.

Cálculo vida media da operación de préstamo proxectada :

Prazo da operación + nº. de anos de carencia + ( 1/ nº. de amortizacións anuais)
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------------------------------------------------------------------------------------------------= 2

15 + 2+ 0,25

---------------

2

VM = 8,625 anos x 12 meses  = 103,5

VM da operación proxectada :  103,5 meses e medio.

Do anexo 1 recollido na Resolución de 2 de xullo (Secretaría General del Tesoro y Financiación 

Internacional) de 2021 extraemos:

 Vida media da operación (meses) : 96

 Diferencial máximo sobre euribor 3 meses (puntos básicos) 23

 Vida media da operación (meses) : 108

 Diferencial máximo sobre euribor 3 meses (puntos básicos) 28

“Los tipos de interés fijos y diferenciales máximos aplicables para operaciones cuya vida media 
exacta no se encuentre publicada en la presente tabla se hallarán por interpolación lineal entre 
los dos tipos o diferenciales más cercanos al plazo medio de la operación.”

Tipo de interese ao maior prazo  28

Tipo de interese ao menor prazo 23

Diferencia tipo de interese maior-menor = 5

Prazo maior do intervalo (meses) 108

Prazo menor do intervalo (meses) 96

Dif, prazos maior-menor do intervalo = 12

Diferencia tipos/diferencia prazos =   4/12 = 0,33333

Prazo da operación proxectada …………. 103,5 Prazo menor do intervalo96

Dif. Prazo operación-prazo menor do intervalo = 7,5 Producto : 0,33333 x 7,5 = 2,499

Producto anterior + tipo de interese ao menor prazo = 2,499 + 24 = 26,499 puntos básicos

Volvendo á Resolución de 2 de xullode 2021, continúa : “Sobre estos tipos de interés fijos o 

diferenciales  sobre  euríbor,  se  podrán  aplicar  los  diferenciales  máximos  contenidos  en  el  

anexo 3 de la Resolución de 4 de julio de 2017 de la Secretaría General del Tesoro y Política 

Financiera, por la que se define el principio de prudencia financiera aplicable a las operaciones 

de endeudamiento y derivados de las comunidades autónomas y entidades locales.”
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En consecuencia á vista xa de tódolos datos :

Tipo de interese máximo ofertable polas entidades financeiras = Euribor a 3 meses + 1,0149 %

Si tomasemos o Euribor a 3 meses a data 13 de xullo de 2021, publicado polo Banco de España  

www.bde.es/webbde/es/estadis/infoest/ti_1_7.pdf, citando cono Fonte

: European Money Markets Institute (EMMI) e Axencia Reuters, é de =

-0,546

Resume :

 Tipo de interese: Variable.

 Importe préstamo: 600.000,00 €

 Período  de  liquidación  de  intereses  e  amortización:  Trimestral  con  referencia  ao  Euribor 

trimestral.

 Amortización: 15 anos.

 Carencia: 2 anos.

 Amortización líneal.

 Outras condicións financeiras:

 Comisións permitidas:

o Comisión de non dispoñibilidade: Máximo de 0,10 % anual.

o Comisión  de  axencia  para   operacións   sindicadas:  Máximo     de  50.000  euros 

anuais).

 Intereses  de  demora:  Non  poderán  superar  o  tipo  de  interese  da  operación  máis  unha 

recarga do 2 % anual.

QUINTO.  O  Custo  Total  Máximo  (CTM)  da  operación  de  endebedamento,  incluíndo  as 

comisións e outros gastos -salvo a comisión de non dispoñibilidade nas pólizas de crédito que 

queda limitada a un máximo do 0,10% anual (Anexo 3. Apartado 6 a) da Resolución)-, non 

poderá superar o custo de financiamento do Estado (CFE) que conste no Anexo da Resolución  

de 2 e febreiro de 2021, da Secretaría Xeral do Tesouro e Financiación Internacional, pola que 

se actualiza o Anexo 1 incluído na Resolución de 4 de xullo de 2017, da Secretaría Xeral do 

Tesouro e Política Financeira, pola que se define o principio de prudencia financeira aplicable 

ás operacións de endebedamento e derivados das comunidades autónomas e entidades locais,  

publicado mensualmente mediante  Resolución por parte  da Secretaría Xeral  do Tesouro e 

Política Financeira, ao prazo medio da operación, incrementado en  75 puntos básicos e, en 15  

puntos  básicos  adicionais  (1  punto  básico  adicional  ate  un  máximo  de  15)  por  15  anos 

adicionais de duración da operación.

SEXTO.  En base aos cálculos efectuados,  e  de acordo co principio  de prudencia financeira  

segundo a operación que se pretende concertar,  determínase que as condicións que debe  

cumprir a operación a longo prazo en resumo son:
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Tipo de 

Referenci 

a

Liq. Intereses
A =C.F.EDiferencial 

Máximo

B  = Incremento 

Diferencial  por 

oper./entidade

Custo Total Máximo = 

EUR _M + «A» + «B»

Fixo (Anual/Trim/Mens).

(Diferenciais   indicados  na 

táboa  Anexa  á  Resolución, 

que  se  publican 

mensualmente )

(0,20/0,50/0,75)

EUR 12M Anual

(Diferenciais   indicados  na 

táboa  Anexa  á  Resolución, 

que  se  publican 

mensualmente )

(0,20/0,50/0,75) EUR 12M +               

EUR 6M Semestral (Diferenciais indicados (0,20/0,50/0,75) EUR 6M +               

 Para a realización deste informe, tomáronse os datos referidos ao Anexo I publicado o 

día seis de xullo de 2021 no Boletín Oficial do Estado por parte da Secretaría Xeral do 

Tesouro e Política Financeira que veñen actualizar o Anexo 1 incluído na Resolución de 

4 de xullo de 2017 (Resolución de 2 de xullo de 2021, da Secretaría Xeral do Tesouro e 

Financiación Internacional, pola que se actualiza o Anexo 1 incluído na Resolución de 4  

de xullo de 2017, da Secretaría Xeral  do Tesouro e Política Financeira,  pola que se 

define o principio de prudencia financeira aplicable ás operacións de endebedamento 

e derivados das comunidades autónomas e entidades locais).

Tomando  a  última  publicación  do  citado  Anexo  I  e  no  seu  caso,  a  referencia  do  Euribor  

trimestral a día o custo total máximo é de 0,468 %.

O cumprimento da condición de custo máximo considerarase no momento de apertura do 

proceso de licitación no caso de concursos públicos. Polo que o custo máximo indicado nas 

cláusulas do prego non sufrirá modificación durante o proceso de licitación.

No caso de financiamento a través de una negociación bilateral o custo máximo considerarase 

no momento de presentación das ofertas firmes polas entidades financeiras.

Na práctica e co obxectivo de comprobar se a operación cumpre co principio de prudencia 

financeira, deberase comparar o custo total máximo coa T.A.E. da operación, de maneira que o 

custo financeiro efectivo da operación, interese,  gastos e comisións aplicables (excluídas a 

comisión de non dispoñibilidade e comisión de axencia), debe ser menor ou igual que custo 

total máximo permitido.

Otras condiciones

Comisións de non dispoñibilidade : Máximo 0,1% anual
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Comisións de axencia (para operacións sindicadas)
Máximo 50.000 euros anuais

Intereses de demora Interese da operación + 2% anual máximo

Outras comisións
Deberán estar incluídas dentro do Custo Total Máximo da 

operación

Sendo o resultado do control permanente previo do expediente: favorable

Con efectos informativos

Ares, a 15 de xullo de 2021

Sometida a votación a  “Formalización de Operación de Préstamo a longo prazo” o 

Pleno do Concello por 8 votos a favor (7 do PSdeG-PSOE, 1 de NAL), 1 en contra (1 BNG) e 

3 abstencións (3 PP) acorda prestar a súa aprobación.

Punto núm. 2.- Contratación por procedemento aberto harmonizado e urxente do Servizo de 

Axuda a Domicilio no Fogar (MODALIDADES LIBRE CONCORRENCIA E DEPENDENCIA).

Dáse conta da “Memoria de Insuficiencia de medios servizo de axuda no fogar (SAF)” de data  

28 de xullo que a continuación se transcribe:

MEMORIA DE INSUFICIENCIA DE MEDIOS SERVIZO  DE AXUDA  NO FOGAR (SAF)

En base ao disposto no artigo 116.4.f) da Lei 9/2017, de 8 de novembro, de Contratos do 

Sector Público,  pala que se traspoñen ao ordenamento xurídico español as Directivas do 

Parlamento Europeo e do Consello 2014/23/UE e 2014/24/UE, de 26 de febreiro de 2014 

(en diante, LCSP), cando se faga necesario celebrar un contrato de servizos, previamente 

deberase xustificar adecuadamente no expediente a insuficiencia de medios.

Visto o acordo plenaria de 30 de xaneiro de 2016 pala que se aprobou a relación  de Pastos de  

Traballo  do Concello  de Ares.

Emito o seguinte, INFORME

PRIMEIRO. Insuficiencia de medios persoais:

Que  na  RPT/  catálogo  de  postes,  non  constan  as  prazas  correspondentes  de  persoal  

municipal para atender as funcións que require o  servizo.

No  presente  suposto  non  estase  en  presenza  de  potestades  públicas  ou  funcións 

permanentes da  Administración.
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Coa Lei 27/2013 de 27 de decembro  de Racionalización e sostibilidade  da Administración 

Local a competencia en materia  de servicios  sociais,  o artigo 25 da Lei Reguladora das  

Bases do Réxime Local (Lei 7/1985), na súa nova redacción dada pola Lei 27/2013, de 27 

de decembro, de racionalización e sustentabilidade da Administración Local,  establece:

«l.  O Municipio, para a xestión dos seus intereses e no ámbito das súas competencias, 

pode promover actividades e prestar os servizos públicos que contribúan a satisfacer as  

necesidades e aspiracións da comunidade veciñal nos termos previstos neste art igo .

2.  O  Municipio  exercerá  en  todo  caso  como  competencias  propias,  nos  termos  da 

Lexislación do Estado e das Comunidades Autónomas, nas seguintes materias: (... )».

Doutra banda, o seu artigo 28 queda na actualidade derrogado (precepto  que  na súa 

anterior redacción contemplaba a posibilidade de que os Municipios puidesen realizar 

actividades complementarias das propias doutras Administracións, nos seguintes termos: 

«Os Municipios  poden realizar actividades   complementarias   das   propias   doutras 

Adm inistracións Públicas e, en particular, as relativas á educación, a cultura, a promoción 

da muller, a vivencia, a sanidade e a protección do medio ambiente»).

Na clasificación das competencias Municipais, o artigo 7º da LRBRL establece que estas  

son propias ou atribuídas por  delegación.  As  competencias  propias  dos  Municipios só 

poderán ser determinadas por Lei e exér cense en rex1me de autonomía e baixo a propia 

responsabilidade,  at  endendo  sempre  á  debida  coordinación  na  súa  programación  e 

execución coas demais Administracións Públicas. O Estado e as Comunidades Autónomas, 

no exercicio das súas respectivas competencias, poderán delegar nas Entidades Locais o 

exercicio das  súas competencias.

Hai que recoñecer que non é pacífica a interpretación que vén dando do artigo 25 da Lei  

7/1985,  de  2  de  abril  -LRBRL-,  e  en  particular  sobre  a  posibilidade  de  exercer  

competencias que viñan atribuídas como  propias  na  Lexislación  autonómica 

correspondente  pero  que  non  se  recollen  entre  as  materias  que  relaciona  devandito 

precepto, no seu apartado 2º, e nesta nova redacción que dá a Lei 27/2013, de 27 de  

decembro, de racionalización   e    sustentabilidade   da   Administración Local.  A 

interpretación que vén dando, por exemplo, a FEMP nas consultas que vén contestando á  

mantenta desta nova Lexislación é que as competencias propias dos Municipios son «as 

referidas   no  artigo   25  da  LRBRL,  na  redacción  da  LRSAL».  Máis  aló  destas  materias, 

atopariámonos   ante  competencias   delegadas,  ou  ante  as  chamadas «impropias» do 

artigo 7.4º da LRBRL.

Nunha interpretación estrita, que  cingue  as  competencias propias  ás que se atribúan 

con tal carácter pala Lexislación do Estado ou das Comunidades Autónomas, pero dentro 

dos límites rigorosos de materias do artigo 25.2º da LRBRL, as exercidas en materia de 

promoción   de  xénero  ou  igualdade  non  se  corresponden  en  propiedade  coas 

competencias en materia de servizos sociais.  Estas competencias sobre promoción  da  

muller, correspóndense, nesa  interpretación estrita  (que  é a seguida pala FEMP) coas 
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competencias «impropias» do artigo 7.4º da LRBRL, que admite que as entidades locais 

poidan exercer competencias distintas das propias e das atribuídas por delegación pero 

isa «cando non se poña en risco a sustentabilidade financeira do conxunto da Facenda 

Municipal,  de  acordo cos  requirimentos da  Lexislación de estabilidade orzamentaria  e  

sustentabilidade  financeira  e  non se  incorra  nun  suposto  de execución  simultánea  do 

mesmo  servizo  público  con  outra  Administración  Pública.  A  estes  efectos, serán 

necesarios e vinculantes os informes previos da Administración competente por razón de 

materia, no que se sinale a inexistencia de duplicidades, e da Administración que teña 

atribuída a tutela financeira sobre a sustentabilidade financeira das novas competencias.  

En  todo caso, o exercicio destas competencias deberá realizarse nos termos previstos na  

Lexislación do Estado e das Comunidades Autónomas».

 Que o volume do traballo que  este  servizo  require  non  se  pode acometer polo 

persoal  municipal  dado o volumen  de  persoal   e   a  atención con formación  

especifíca  que require.

 Que  as  actividades  e  frecuencia  das  prestacións   a  realizar   non   poden  ser  

asumidas  polo  persoal  municipal  sen  que  as  funcións  propias  destes  véxanse 

menoscabas.

SEGUNDO. Insuficiencia de medios materiais:

 Que non se dispón de forma habitual dos medios materiais espcíficos necesarios para  

a prestación do servizo ao tratarse de prestacións específicas e concretas.

 Que  non  se  dispón  das  ferrramentas  informáticas  de  traballo  necesarias  para  a 

consecución da necesisdade obxecto do contrato.

 Que non se dispón do soporte técnico e tecnolóxico axeitado.

TERCEIRO. O beneficio de externalizar a prestación do servizo é mínimo dada a competencia  

existente e trtarse dun servicio que vai gradualmente en notable incremento aparellado ao 

envellecemento da poboación. 

Dáse conta da proposta de acordo da Alcaldía  “Servizo de Axuda no Fogar (Modalidades libre  

concorrencia e dependencia) de data 28 de xullo do seguinte teor literal:

PROPOSTA DE ACORDO

En relación co expediente relativo  á  contratación por procedemento aberto harmonizado e 

urxente  de  SERVIZO  DE  AXUDA  NO  FOGAR  (MODALIDADES  LIBRE  CONCORRENCIA  E 

DEPENDENCIA), PROPOÑO a adopción do seguínte acordo  con base aos seguintes,

ANTECEDENTES  DE FEITO

PRIMEIRO.- Características do contrato que se pretende adxudicar: Tipo de contrato: SERVIZOS

Obxecto  do  contrato:  Servizo  de  axuda  no  fogar  do  Concello  de  Ares.  Prncedemento  de 

contratación: aberto-ha1m onizado.
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Tipo de Tramitación: Ordinaria Código CPV: 853512000-9

Valor estimado do contrato:  5.902.562,52  €.

Orzamento base de licitación IVE excluído: 3.935.041,68 €. 

Orzamento base de licitación IVE incluído: 4.090.152,48 €. 

Duración da execución: catro (4) anos

Duración máxima: Seis (6) anos.

LEXISLACIÓN APLICABLE

A Lexislación aplicable ao asunto é a  seguinte:

• Os artigas 63, 99 a 102, 116, 117, 122, 124 e 131 a 158 e as Disposicións Adicionais 

Segunda, Terceira e Décimo quinta da Lei 9/2017, de 8 de novembro, de Contratos do 

Sector Público, pala que se traspoñen ao ordenamento xurídico español as Directivas  

do Parlamento Europeo e do Consello 2014/23/UE e 2014/24/UE, de 26 de febreiro de 

2014 (en diante LCSP).

• Os artigas 4 a 6, 18 a 24, 27 e 48 a 64 da Directiva 2014/24/UE, do Parlamento Europeo e 

do Consello de 26 de febreiro de 2014, sobre Contratación Pública  e  pala que se derroga 

a Directiva  2004/18/CE  (en diante Directiva  de Contratación).

• O Real Decreto 817/2009, de 8 de maio, polo que se desenvolve parcialmente a Lei  

30/2007, de 30 de outubro, de Contratos do Sector Público.

• O Real Decreto 1098/2001, de 12 de outubro, polo que se aproba o Regulamento Xeral 

da Lei de Contratos das Administracións Públicas. (Artigas vixentes tras a entrada en •  

A  Lei  39/2015,  de  1  de  outubro,  do  Procedimento  Administrativo  Común  das 

Administracións Públicas.

• A Lei 13/2008, de 6 de decembro de Servizos Sociais de Galicia.

• A lei 39/2006, do 14 de decembro,  de  promoción  da  Autonomía  persoal  e atención ás 

persoas en situación de  dependencia.

• O  Decreto  254/2011,  do  23  de  setembro  polo  que  se  regula  o  réxime  de  rexistro, 

autorización, acreditación e a inspección dos servizos sociais de  Galicia.

• O decreto  149/2013,  do 5  de setembro,  polo  que se  define a  carteira  de servizos  

sociais  para  a  promoción  da  autonomía  e  a  atención  ás  persoas  usuarias  no 

financiamento e os seu custo.

• A Orde de 19 de abril do 2013 pala que se modifica a Orde do 2 de xaneiro de 2012 de 

desenvolmento do Decreto 15/2010, do 4 de febreiro.

• A arde do 31 de amio de 2016 pola que se modifica o módulo de financiamento do 

servizo de axuda no fogar a persoas en situación de dependencia.

• O  Decreto  99/2012,  do  16  de  marzo,  polo  que  se  regulan  os  servizos  sociais 

comunitarios e a súa financiación.

• Orde do 22 de xaneiro do 2009, pala que se regula o Servizo de Axuda no Fogar.
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• A Ordenanza Municipal reguladora do servizo de axuda no fogar  do Concello de Ares (BOP  

núm. 227, de 26.11.2014).

Visto  canto  antecede,  e  os  informes  obrantes  no  expediente,  considérase  que  o  

expediente seguiu a tramitación establecida na Lexislación aplicable procedendo a súa 

aprobación polo Pleno do Concello de conformidade co disposto na Disposición Adicional  

Segunda da Leí 9/2017 de 8 de novembro, de Contratos do Sector Público, pola que se  

traspoñen ao ordenamento xurídico español as Directivas do Parlamento Europeo e do 

Consello 2014/23/UE e 2014/24/UE, de 26 de febreiro de 2014.

Dado que o actual contrato atopase en prórroga, é necesario regularizar o mesmo garantir a 

continuidade do servizo por considerar  a  situación  nunha  ruptura  sustancial  da  economía 

do  contrato,  agravado  pala  actual  situación  derivada  do  COVID-19  que  iniciouse  coa 

declaración do estado de alarma polo Real decreto 463/2020 de 14 de marzo polo que se  

declarou o estado  de alarma,  prórrogado  polo  Real Decreto  476/2020,  de 27 de marzo para  

a xestión da situación de crise sanitaria ocasionada polo CIVID-19, e declarado novamente polo 

Real Decreto 926/2020, de 25 de outubro, polo que se declara o estado de alarma para conter  

a propagación de infeccións causadas polo SARS-COV-2  e  á  súa  vez  pala Presidencia da  

Xunta da Xunta de Galicia como autoridade competente delegada polos Decretos 178/2020,  

de 30 de outubro, 179/2020, de 4 de novembro, 181/2020, de 9 de novembro e 182/2020, do  

13 de  novembro.

Na súa virtude na actual situación de insostenibilidade do atual contrato e Perante a 

necesidade de continuar e regularizar un servizo esencial e básico para a comunidade 

considerado así pala Lei 7/1985, de 2 de abril, reguladora das bases do Réxime Local, 

queda xustificada e acredita a urxencia d procedimento.

Por iso, de conformidade,  eleváse seguinte  proposta  de resolución:

PROPOSTA DE RESOLUCIÓN

PRIMEIRO. Aprobar o expediente de contratación, mediante Procedemento Aberto 

suxeito a Regulación Harmonizada para o servizo de axuda no fogar no Concello de Ares 

(Modalidades libre concorrencia e dependencia), convocando a súa licitación.

SEGUNDO. Aprobar os Pregos de Cláusulas Administrativas Particulares e de Prescricións 

Técnicas que rexerán o contrato.

TERCEIRO. Aprobar o gasto correspondente e o compromiso de presupostar nos sucesivos 

exercizos a cantidades necesarias derivadas do contrato.

CUARTO. Publicar o anuncio de licitación no perfil de contratante co contido contemplado 

no anexo III da Lei 9/2017 de 8 de novembro, de Contratos do Sector Público

QUINTO. Publicar o anuncio de licitación  no  «Diario  Oficial  da  Unión  Europea», deixando  

constancia  no expediente  da data de envío do anuncio de  licitación.
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SEXTO.  Publicar  na  plataforma  de  contratos  do  Sector  Público  toda  a  documentación 

integrante do expediente de contratación, en particular o prego de cláusulas administrativas 

particulares e o de prescricións técnicas .

Ares, a 27 de xullo de 2021 

O Alcalde

Sometida  a  votación  a  “Contratación  por  procedemento  aberto  harmonizado  e 

urxente do Servizo de Axuda a Domicilio no Fogar (MODALIDADES LIBRE CONCORRENCIA E 

DEPENDENCIA)” o Pleno do Concello por 8 votos a favor (7 do PSdeG-PSOE, 1 de NAL), e 4 

en contra (3 PP, 1BNG) acorda prestar a súa aprobación.

E non tendo máis asuntos para tratar e sendo as trece horas e cinco minutos do día ó  

comezo  sinalado  polo  Sr.  Alcalde-Presidente,  levántase  a  sesión  de  todo  o  cal  eu  como 

Secretario dou fe.

Documento asinado dixitalmente polo Alcalde-Presidente

Documento asinado dixitalmente polo Secretario-Interventor
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